

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 4 de Febrero de 1910

NUM. 74.

MEJORA IMPORTANTE

En época del anterior Ayuntamiento, solicitó de el mismo la Dirección general de Correos y telégrafos que se facilitase un local para la instalación del servicio de correos que iba á separarse del de telégrafos y la corporación atendiendo á estar dentro de el ejercicio de unos presupuestos en los que no existía cantidad consignada para dichos gastos, ofreció provisionalmente el edificio de la Caridad. Que dicha separación es altamente beneficiosa para el público, no cabe duda, pues á más de estar al frente del servicio de correos un funcionario del cuerpo con todas las garantías que ello ofrece, permite que esté mucho mejor atendido dicho servicio, desde el momento en que existe un funcionario que no tiene otra misión que esa, no así en el caso contrario, en que los empleados de telégrafos tenían que atender á uno y otro servicio ó encomendar el de correos á los carteros que como cargo político, se prestaba á muchas negligencias y aún hasta á abusos.

Hoy ya es un hecho la separación de ambos servicios al frente de los cuales tenemos funcionarios probos é inteligentes y celosos cumplidores de su deber.

Desde luego que el público ya habrá podido apreciar las ventajas de ese hecho é inútil será por tanto, que tengamos noso-

tros necesidad de encarecerlas.

Sobre lo que si hemos de llamar la atención de quien corresponda es, acerca de la imprescindible necesidad de buscar un local amplio donde puedan instalarse ambas oficinas, pues en el que hoy están instaladas, resulta imposible que lo estén con la holgura necesaria.

Nosotros somos partidarios pues en ello lleva el público ventaja de que las oficinas de correos y telégrafos estén instaladas en un mismo edificio, pero claro es que éste, ha de reunir diversas condiciones, siendo una

de las principales, la necesaria amplitud para que comodamente puedan instalarse.

También es preciso que dicho local esté instalado en el punto más céntrico de la población.

En estas condiciones deben activarse los trabajos para que pronto se instalen ambos servicios con la comodidad para el público que es necesaria y con la amplitud de local que permita tener unas oficinas dignas de sus jefes y de la importancia de una población como Orihuela.

Y ya que hablamos de telégrafos bueno será que por aso-

ciación de ideas, recordemos á nuestro Excmo. Ayuntamiento lo que en otra ocasión ya le hemos dicho respecto al hilo telefónico que vá á pasar por la estación de esta ciudad.

¿No podía la corporación municipal estudiar ese asunto y ver de conseguir para Orihuela mejora tan importante?

Desengañense nuestros ediles: el movimiento se demuestra andando y el amor á nuestra patria chica ha de exteriorizarse procurando el mejoramiento de sus intereses morales y materiales.

—60—

gurado que daban á cada uno de los que se echaban á la calle cinco duros.

»Ahora tratan de justificar el incendio de los conventos con otra calumnia semejante á la del envenenamiento del agua de las fuentes por los frailes el año 35. En uno de los conventos incendiados, el de las Magdalenas, hay un campo-santo. Pues bien, han profanado el cementerio, han desenterrado cadáveres y han hecho circular por la población que muestran señales de haber sido martirizadas las pobres monjas á que pertenecían dichos cadáveres. Ahora va á resultar que han hecho la revolución y han incendiado los conventos para defender á las «pobres monjas martirizadas». Y el pueblo de plazas y mercados, por donde han hecho correr tan estúpidas ca-

—57—

que había en las calles; circular muchos vehículos y aun he visto un automovil, por cierto de un íntimo amigo mío, que veranea en Sarriá, y me ha dicho que los revolucionarios no han podido cometer en aquella pacífica y católica población el menor desmán.

»Ayer tarde cogieron al revolucionario que disparaba desde un terrado junto á la Capitanía general: los carabineros del muelle me han dicho que tienen su cuartelillo acerbillado por los balazos que le dispaba el tal sujeto, y que de dichos disparos han resultado varios paisanos heridos.

»Detras del Ayuntamiento mataron ayer los soldados á otro anarquista que se divertía disparando desde un terrado vecino. Frente al cuartel de Artillería de San Agustín, cerca del Parque, existen algunas

Algo sobre las obras del doctor Maura

(Continuación)

La democracia cristiana

Con este título vió la luz pública el pasado año un extenso volumen que comprendía, seis razonadas pastorales, y á modo de introducción un elocuente discurso pronunciado por el eximio filósofo en la sesión de clausura de la «Semana Social» de Sevilla en 22 de Noviembre de 1908

y como conclusión otro, no menos notable discurso leído en la última sesión de la «Asamblea Social» de Murcia el 18 de Abril de 1909.

Examina en el primero lo que es el llamado «problema social» su planteamiento, su causa generadora y su solución.

Afirma ser producto de la fé y de la incredulidad, de las enseñanzas católicas y de las doctrinas ateas y materialistas «el dogma católico —dice— ha engrandecido al hombre... la incredulidad ha conservado la idea de la dignidad humana pero ha querido hacerla derivar de principios que son con ella incompatibles, resultando de ahí que el sentimiento de dignidad se ha convertido en soberbia, el respeto á sí propio en egoísmo y las aspiraciones nobles en desenfrenadas concupiscencias...» examina la distinta

situación de la humanidad antes y después de la aparición del cristianismo por la constante predicación de la igualdad por la Iglesia, demuestra la sujeción del hombre á las leyes del ser Supremo á pesar de las teorías del positivismo, luego haciendo historia del curso de la civilización llega á la Reforma luterana y al Racionalismo haciendo en este notar que sus secuaces han adoptado como arma de combate contra nosotros la proclamación de «la dignidad humana» sin fijarse en que diecinueve siglos hace la viene enseñando la Iglesia Católica, estudia el pesimismo cuyos seguidores afirman solo sirve la inteligencia para enseñarnos que la vida no merece la pena de ser vida, deduce tras importantes razonamientos que el problema está fundado en el concepto de la dignidad de nuestro ser.

En la segunda parte del discurso analiza la sociología positivista que no vé en la sociedad sino una evolución de la materia viviente y que afirma que el único remedio contra el suicidio es que la sociedad domine á sus miembros y estos se convenzan de la superioridad del ser colectivo sobre ellos prescindiendo de la Religión, anatematiza el utilitarismo la doctrina de «el bien por el bien» y acaba tan meritorio trabajo resumiendo, al de-

ducir la utilidad del cristianismo para la resolución del problema, de las palabras de sus más encarnizados enemigos,

«Fuera del cristianismo no hay verdadera democracia» titula la primera pastoral; expone en ella los errores á que dá lugar el falso concepto de la democracia que tienen algunos, muestra con clarividencia la verdadera acepción de la palabra é indica de qué modo no debe confundirse la cristiana con la social «aquella —dice— no debe llamarse tal si no se inspira en las enseñanzas de la razón iluminada por la fé» afirma que no es un programa político si no social encaminado á mejorar la condición del pueblo basándose en la ley natural, en los preceptos del Evangelio y la divina ley de la caridad; después expone como esa democracia cristiana alivia todo mal social con instituciones no pasajeras como la otra si no permanentes, ataca á la doctrina positivista afirmando que en ella no cabe democracia verdadera, al racionalismo y acaba explicando el sublime concepto de la igualdad cristiana.

Con el epigrafe de «El individualismo cristiano y el naturalista» encabeza la segunda pastoral prueba en ella que fuera del Cristianismo no hay más que dos extremos ó el individualismo

egoísta ó el socialismo absorvente que en aras de la comunidad sacrifica al individuo: el individualismo cristiano hace al hombre consciente de su libre albedrío pero dependiente de Dios y esencialmente democrático, examina el individualismo naturalista diciendo de él «que fué preparado en el orden religioso por Lutero en el filosófico por Voltaire y Descartes, en el político por Rousseau y en el económico por Adam Smith y los fisiócratas» y deduce luego de sus teorías con irrefutable lógica que sus ideas son incompatibles con la verdadera democracia.

Estudia en la tercera el verdadero concepto de las palabras Igualdad, Libertad y Fraternidad» rebate las teorías socialistas con tal acierto que es imposible el ocuparse de ella sin copiarla íntegra por eso dejamos á otra pluma más experta ese cuidado limitándonos á decir que es inmensa su importancia social siendo el trabajo más acertado que hemos visto en ese sentido.

«El anarquismo pugna con la sana razón» es la difícil tesis de la cuarta que desenvuelve con asombrosa claridad de criterio, rebatiendo su lema de «sin Dios, sin ley y sin amor», demuestra la carencia de filosofía en esa absurda teoría que afirma con el célebre anarquista Malato «los hombres descienden de animales y deben convertirse en Dioses» y que asegura carece de libre albedrío el hombre obedeciendo solo á sus instintos fatales é imperativos.

Con el título de «El positivismo anticristiano es incompatible con la verdadera democracia» encabeza la quinta pastoral, destruye la teoría de que el «hombre es un producto solo y espontáneo de la materia y la fuerza» y las de Nietzsche sobre el altruismo el desinterés y la abnegación que dice ese autor son cosas puramente imaginarias.

Se continuará.

—58—

casas; desde varias de ellas salían de vez en cuando disparos de revolver contra los soldados. Indignado un oficial, mandó formar un pelotón con orden de acribillar á balazos las citadas casas. Entonces los vecinos pacíficos denunciaron á los que disparaban: eran tres que fueron reducidos á prisión. No he vuelto á oír al que disparaba desde un terrado de cerca de la Plaza de Cataluña, pero en cambio desde otro de la Plaza de Urquinaona, donde está la Administración de Correos, y de la Ronda de San Pedro, junto á la citada Plaza, han vuelto á oírse disparos.

»Tal ha sido en general el carácter de la lucha: tiros aislados desde terrados y balcones; pero desde que las tropas salieron á la calle y empezaron á hostilizar á los anarquistas, ni un solo grupo les ha hecho frente,

—59—

aunque si se han defendido con bravura desde las barricadas. De aquí que haya durado tanto el estado de intranquilidad. Por otra parte, parece que el Capitán general no ha querido forzar el curso de las cosas, á fin de economizar la sangre generosa del soldado. Fácil le hubiera sido acabar pronto, pero para ello hubiera obligado á entrar á sangre y fuego en las casas, lo que ciertamente hubiera ocasionado muchas víctimas inocentes. El martes solo había dos mil hombres de tropa en Barcelona; hoy hay diez mil: el Gobierno ha cumplido lo ofrecido.

»Parece que la orden de rebelión la trajeron 20 ó 25 individuos que llegaron el domingo de Madrid con dinero para provocar el movimiento, el cual hace ya mucho tiempo que estaba preparado. Me han ase-

Nuestra información de ayer

Como verían nuestros lectores ayer y á la hora de entrar en máquina el periódico, todavía no habían llegado á nuestro po-

der los últimos telegramas de nuestro servicio particular, razón por la que y para no retrasar la salida del mismo, tuvimos que prescindir de su inserción.

Nada menos que cerca de cinco horas tardaron en llegar á Orihuela desde Madrid y á las 7 y 15 hora en que los recibimos, los expusimos en nuestra redacción.

De hoy en adelante y para cuando desgraciadamente vuelva á repetirse ese hecho, hemos dispuesto un encerado en el que copiaremos los despachos que no alcancen nuestra edición y lo exponremos en la redacción de este periódico.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» discute con «El Imparcial» sobre la política del actual Gobierno.

«A. B. C.» en su «Información política» se ocupa de la marejada que existe entre los liberales.

«La Correspondencia de España» asegura que antes de las elecciones generales se restablecerá la cordialidad de relaciones entre conservadores y liberales.

«El Universo» refleja en su artículo de fondo la impresión dominante de que el decreto de disolución de Cortes todavía no es un hecho ni lleva aún camino de serlo.

«El Correo Español» ante los desastrosos del Sr. Moret llama á este esclavo de su culpa.

«El Mundo» asegura que el gabinete del Sr. Moret está en la agonía.

«Diario Universal» se declara enemigo de la policía del Sr. Alanis.

«La Correspondencia militar» publica un artículo de Gualterio M. Seco en que este escritor censura los ascensos por elección.

SECCION LITERARIA

Notas en verso

Desde hace dos ó tres días que leímos en la prensa, lo que los sabios afirman, que el fin del mundo se acerca, ni puedo comer á gusto mi arroz y mis habichuelas, con sus cerrajas, de postre, lozanas, verdes y frescas, ni puedo cuatro segundos descansar á «pierna suelta», porque en cuanto cierro un ojo, se abre el otro como puerta, y «siento» el choque terrible del cometa con la tierra. ¡Pues es un choque chocante

el de Halley, con la esfera! A mí ni «chispa» de gracia me hace el choque, con franqueza; porque según aseguran los que leen en las estrellas, moriremos hechos polvo si la «cola» nos tropieza. Es tal la obsesión que tengo que anoche á las dos y media, rindió el sueño y quedé descansando á «media vela»; y cuando empecé á soñar di sin querer, una vuelta, y «me vine» al santo sueño, y recibí en las esteras tan terrible batacazo, que presumí que el cometa adelantando su marcha hizo pedazos la tierra. Si esto dura yo no sé que será de mi existencia; porque tengo tanto miedo, que aseguro con firmeza, que antes que se acabe el mundo, si Dios «esto» no remedia, yo «me mato» cualquier día sin «esperar» al cometa.

INFORMACION POLITICA

Se han decretado varias cesantías á otros tantos vigilantes de la administración de Consumos.

Entre ellas parece ha predominado la tendencia, de disgustar á un conspicuo demócrata que tiempo ha está muy disgustado.

Pero lo gracioso del caso es, que esas vacantes han obedecido á que existe exceso de personal y maliciosos sin duda, nos aseguran, que... ya se han re- puesto dos de las vacantes con individuos de los que no se puede decir aquello de conocida zarzuela.

«ni Vd. aquí toca el pito. ni V. aquí toca ná» sino todo lo contrario.

Misteries son estos que á nosotros no nos es dable desentrañar.

Ayer tarde debió celebrar sesión ordinaria nuestro Excmo. Ayuntamiento. y.....

—No la celebro—se apresurara á exclamar el que esto lea—¿y que tiene eso de particular?

—Hombre—respondemos—como de particular si tiene pues resulta la ley incumplida pero

es que ayer ningún concejal sabía que era jueves pues brillaron todos por su ausencia en las casas consistoriales y eso es algo mas que particular, pues demuestra es general entre los demócratas, ser concejales para que los empleados les saluden y para lucir su garbo por calles y plazas, pero no para preocuparse siquiera por el exacto cumplimiento de la ley aun cuando sea en apariencia, ni por los mil asuntos que merecen resolverse.

SUETOS Y NOTICIAS

Completamente restablecido de la pertinaz dolencia que tantos días le ha retenido en su domicilio, hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestro querido amigo y correligionario D. Rafael Torres Salcedo.

Nuestra enhorabuena.

Ayer tarde se verificó la bendición é inauguración oficial del Laboratorio de análisis químico-técnico instalado en las dependencias del local que ocupa la Caja de Socorros y Ahorros de Ntra. Sra. de Monserrate.

Asistió á dicho acto selecta y numerosa concurrencia que complacida escuchó la autorizada palabra de un sabio jesuita acerca de dicha instalación.

Nosotros agradecemos la atención de que fuimos objeto invitándonos para dicho acto.

Hoy han marchado á sus respectivos destinos los reclutas de el últi-

mo reemplazo, cuya salida en caja se ha verificado estos días.

Tanto la Gloria como los pises de la estación se vieron ayer muy poco concurridos, á causa de lo inspacible de la tarde.

Ponemos en conocimiento de el público que de 2 á 5 de la tarde son las horas de oficina en la dirección, redacción y administración de este periódico.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana—Sta. Agueda, virgen.

Cultos:—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Primer día de cuarenta horas en la Iglesia de Santa Justa

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

EL TIEMPO

Día 4 de Febrero

—Presión atmosférica 762'0 mm.

—Temperatura mínima 9'8'.—Temperatura máxima 20'4'.

Viento dominante O. viento fuerte. Estado medio del cielo, nuboso.

Tiempo probable, revuelto.

Cantidad de agua recogida, en la lluvia de esta madrugada, 0'5 litros por metro cuadrado.

INFORMACION TELEGRAFICA

DE

EL ECO DE ORIHUELA

(De nuestro corresponsal en Madrid Sr. Rodriguez de Vera)

Madrid-4-á la 1 t.

Aplazamiento del viaje regio.—Rumores.

Sobre el hecho de haber aplazado S. M. el Rey su viaje á Sevilla hasta el lunes próximo se hacen multitud de comentarios.

Algunos lo creen relacionado con la actual situación política que no está tan despejada como el Sr. Moret afirma mientras que otros niegan tal relación.

Madrid-4-á las 3'15

La situación política

Continúa la situación política en igual forma que ayer.

Se dice que Moret afronta la

situación especial que se ha creado ante los prohombres de su partido por pretender nombrar ministro al Sr. Alba.

En ese sentido ha escrito al Rey.

Reina gran expectación.

Madrid-4-á la 3 45

Maimón Mohatar

El moio adicto Maimón Mohatar que tanto se ha distinguido en la guerra del Rif se encuentra en Madrid.

Esta mañana ha visitado al Ministro de la Guerra.

El Corresponsal.

Imp. de L. Zerón. Orihuela.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.

Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos, que exige esta clase de industrias.

Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.

GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agramaçora

DE JOSÉ GARCÍA GARCÍA

Situada en la carretera de Bigastro

ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cañamos y frutos del país, Especialidad en pimiento molido

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE VETERINARIO

Calle del Obispo Bocanora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisien BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Assoiation Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia é Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANÍA ANONIMA PARSONS

JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

MADRID

BARCELONA

Máquinas para la Agricultura

Aparatos para la molinería

y toda clase de industrias

Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos

de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO

LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes de extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.